

Tema 5. Ecuatii liniare și ecuații Bernoulli

§1. Ecuatii diferențiale liniare de ordinul întâi

Ecuatia liniară

$$x' = a(t)x + b(t),$$

cu $a = a(t)$ și $b = b(t)$ funcții continue, se rezolvă cu formula

$$x = e^{\int a(t)dt} \left(C + \int e^{-\int a(t)dt} b(t) dt \right),$$

unde prin $\int \cdot dt$ înțelegem o singură primitivă a funcției integrate.

Exercițiul 1.1. Să se integreze ecuația

$$x' = -\frac{2}{t}x + t^3, \quad t > 0.$$

Rezolvare. Avem o ecuație liniară cu

$$a(t) = -\frac{2}{t} \rightarrow \int a(t)dt = -\int \frac{2}{t} dt = -2 \ln t \rightarrow e^{\int a(t)dt} = e^{\ln \frac{1}{t^2}} = \frac{1}{t^2}$$

și

$$b(t) = t^3 \rightarrow \int e^{-\int a(t)dt} b(t) dt = \int t^2 \cdot t^3 dt = \frac{t^6}{6}.$$

Obținem

$$x = e^{\int a(t)dt} \left(C + \int e^{-\int a(t)dt} b(t) dt \right) = \frac{1}{t^2} \left(C + \frac{t^6}{6} \right) = \frac{C}{t^2} + \frac{1}{6} t^4.$$

Verificare: calculăm membrul stâng al ecuației

$$x'(t) = \left(\frac{C}{t^2} + \frac{1}{6} t^4 \right)' = -\frac{2C}{t^3} + \frac{4}{6} t^3$$

și membrul drept

$$-\frac{2}{t}x(t) + t^3 = -\frac{2}{t} \left(\frac{C}{t^2} + \frac{1}{6} t^4 \right) + t^3 = -\frac{2C}{t^3} + \frac{4}{6} t^3,$$

și observăm că sunt egali.

Exercițiul 1.2. Integrați următoarele ecuații diferențiale liniare și comparați soluția găsită cu cea indicată

a) $x' = x \operatorname{tg} t + \cos t,$

$$x = \frac{1}{\cos t} \left(C + \frac{1}{2} t + \frac{1}{4} \sin 2t \right);$$

b) $x' = 2tx + t - t^3,$

$$x = C e^{t^2} + \frac{1}{2} t^2;$$

c) $x' = -ax + b e^{pt}$

$$x = C e^{-at} + \frac{b}{a+p} e^{pt}, \quad a + p \neq 0;$$

d) $x' = \frac{2t-1}{t^2}x + 1$ $x = Ct^2e^{\frac{1}{t}} + t^2$;

e) $tx' - \frac{1}{t+1}x - t + 1 = 0$, $x = \frac{t}{t+1}(C + \frac{1}{t} + t)$;

f) $x' \operatorname{tg} t - x = a$, $x = C \sin t - a$;

g) $(1 + t^2)x' - 2tx = (1 + t^2)^2$, $x = (1 + t^2)(C + t)$;

h) $(1 - t^2)x' + tx - a = 0$, $x = C\sqrt{1 - t^2} + at$;

i) $(t^2 - 1)^{\frac{3}{2}}dx + (t^3 + 3tx\sqrt{t^2 - 1})dt = 0$, $x = (t^2 - 1)^{-\frac{3}{2}}(C - \frac{t^4}{4})$;

j) $\sqrt{a^2 + t^2}dx + (t + x - \sqrt{a^2 + t^2})dt = 0$,
 $x = \frac{1}{t + \sqrt{a^2 + t^2}}(C + a^2 \ln(t + \sqrt{a^2 + t^2}))$;

k) $(t^2 + 2t - 1)x' - (t + 1)x = t - 1$, $x = C\sqrt{t^2 + 2t - 1} + t$;

l) $t \ln t x' = x + t^3(3 \ln t - 1)$, $x = C \ln t + t^3$;

m) $(a^2 - t^2)x' + tx = a^2$, $x = \sqrt{a^2 - t^2}C + t$;

n) $t(t^3 + 1)x' + (2t^3 - 1)x - \frac{t^3 - 2}{t} = 0$, $x = C \frac{t}{t^3 + 1} + \frac{1}{t}$;

o) $x' = \frac{n}{t+1}x + (t + 1)^n e^x$, $x = (t + 1)^n(C + e^t)$;

p) $(2t - 1)x' = 2x + \frac{1-4t}{t^2}$, $x = (2t - 1)C + \frac{1}{t}$;

r) $(3t^2 - 2t)x' = (6t - 2)x - \frac{2}{t}(9t - 4)$, $x = (3t^2 - 2t)C + \frac{2}{t}$;

Exercițiul 1.3. *Rezolvați următoarele probleme Cauchy:*

a) $tx' + x = e^t$, $x(a) = b$, *Soluție:* $x = \frac{1}{t}(ab - e^a - e^t)$;

b) $x' = \frac{1}{1-t^2}x + 1 + t$, $x(0) = 0$, $x = \sqrt{\frac{1+t}{1-t}} \cdot \frac{1}{2}(t\sqrt{1-t^2} + \arcsin t)$;

c) $x' = \operatorname{tg} t x + \frac{1}{\cos t}$, $x(0) = 0$, $x = t / \cos t$;

d) $tx' = nx + t^{n+1} \ln t$, $x(1) = 0$, $x = t^n(\frac{1}{4} - \frac{t^2}{4} + \frac{t^2}{2} \ln t)$;

e) $tx' = nx + t^{n+1}e^t$, $x(1) = 1$, $x = t^n(e^t - e + 1)$;

f) $x' + x \cos t = \sin t \cos t$, $x(0) = 1$, $x = 2e^{-\sin t} + \sin t - 1$;

g) $x' = \frac{2}{1-t^2}x + 2t + 2$, $x(0) = -3$, $x = \frac{t+1}{t-1}(3 + t^2 - 2t)$;

h) $tx' + (2t^2 - 1)x = 2t^2 - 1$, $x(1) = 1 - 1/e$, $x = Cte^{-t^2} + 1$;

i) $x' = 2x - t^2$, $x(0) = 1/4$, $x = \frac{1}{4}(2t^2 + 2t + 1)$;

Exercițiul 1.4 *Integrați următoarele ecuații diferențiale prin trecere la ecuația funcției inverse, $t = t(x)$:*

a) $(x^2 - 6t)x' + 2x = 0$, *Soluție:* $t = Cx^3 + x^2/2$;

$$\begin{array}{ll}
b) (t - 2tx - x^2)x' + x^2 = 0, & t = Cx^2e^{\frac{1}{x}} + x^2; \\
c) x'(t \cos x + \sin 2x) - 1 = 0, \quad x(-2) = \pi, & t = Ce^{\sin x} - 2 \sin x - 2; \\
e) (2t - x^2)x' = x, & t = x^2(C - \ln x); \\
f) x'(x^2 - t) - x = 0, & t = \frac{1}{x}(C + \frac{x^3}{3}); \\
g) e^x dt + (te^x - 2x)dx = 0, & t = e^{-x}(C + x^2); \\
h) x(1 + x^2)dt - (t + tx^2 + x^2)dx = 0, & t = x(C + \operatorname{arctg} x); \\
i) x(1 + x)^2 dt - (t + tx^2 + x^2)dx = 0, & t = Cxe^{\frac{2}{x+1}} + \frac{x}{2};
\end{array}$$

§2. Ecuatii Bernoulli

Ecuatia de forma

$$x' = a(t)x + b(t)x^\alpha, \quad x > 0, \quad (\text{E. Bernoulli})$$

cu $\alpha \neq 1$, se reduce la o ecuatie liniara daca impartim la x^α

$$x^{-\alpha}x' = a(t)x^{1-\alpha} + b(t)$$

si notam

$$y = x^{1-\alpha}.$$

Avem

$$y' = (1 - \alpha)x^{-\alpha}x'$$

si ecuatia devine

$$y' = (1 - \alpha)a(t)y + (1 - \alpha)b(t).$$

Exercițiul 2.1. Să se integreze ecuația

$$x' = \frac{4}{t}x + t\sqrt{x}, \quad t > 0, \quad x > 0,$$

Rezolvare. Avem o ecuatie Bernoulli cu $\alpha = \frac{1}{2}$. Impartim cu \sqrt{x} si obtinem

$$\frac{x'}{\sqrt{x}} = \frac{4}{t}\sqrt{x} + t,$$

notam $y = \sqrt{x}$, avem $y' = \frac{x'}{2\sqrt{x}}$, deci ecuatia devine

$$y' = \frac{2}{t}y + \frac{t}{2}.$$

Avem o ecuatie liniara cu

$$a(t) = \frac{2}{t} \rightarrow \int a(t)dt = \int \frac{2}{t}dt = 2 \ln t \rightarrow e^{\int a(t)dt} = e^{\ln t^2} = t^2$$

și

$$b(t) = \frac{t}{2} \rightarrow \int e^{-\int a(t)dt} b(t) dt = \int \frac{t}{2} \cdot \frac{1}{t^2} dt = \frac{1}{2} \ln t.$$

Obținem

$$y = e^{\int a(t)dt} \left(C + \int e^{-\int a(t)dt} b(t) dt \right) = t^2 \left(C + \frac{1}{2} \ln t \right)$$

și inversând substituția

$$y = \sqrt{x} \leftrightarrow x = y^2,$$

obținem soluția generală a ecuației inițiale

$$x = t^4 \left(C + \frac{1}{2} \ln t \right)^2.$$

Exercițiul 2.2. *Integrați următoarele ecuații Bernoulli și comparați soluția găsită cu cea indicată*

a) $x' = \frac{4}{t}x + t\sqrt{x}$ $x = t^4(C + \frac{1}{2} \ln t)^2$;

b) $x' = -\frac{1}{t}x - tx^2$ $xt(C + t) = 1$;

c) $2txx' - x^2 + t = 0$ $x^2 = t(C + \ln t)$;

d) $3tx' - x(1 + t \sin t - 3x^3 \sin t) = 0$ $x^3(3 + Ce^{\cos t}) = t$;

e) $x' + 2x = e^t x^2$ $x(Ce^{2t} + e^t) = 1$;

f) $x' = \frac{t}{2(t^2-1)}x + \frac{t}{2x}$ $x^2 = \sqrt{t^2-1}(C + \sqrt{t^2-1})$;

g) $x' = x \operatorname{tg} t + x^4 \cos t$ $x^{-3} = \cos^3 t(C - 3 \operatorname{tg} t)$;

h) $txdx = (x^2 + t)dt$ $x^2 = Ct^2 - 2t$;

i) $tx^2x' = t^2 + x^3$ $x^3 = Ct^3 - 3t^2$;

j) $\sqrt{a^2 + t^2}dx + (t + x - \sqrt{a^2 + t^2})dt = 0$,
 $x = \frac{1}{t + \sqrt{a^2 + t^2}}(C + a^2 \ln(t + \sqrt{a^2 + t^2}))$;

k) $x^{n-1}(ax' + x) = t$ $nx^n = Ce^{-\frac{nt}{a}} + nt + a$;

l) $tx' + x = tx^2 \ln t$ $x = \frac{1}{t(C + 1/2 \ln^2 t)}$;

m) $t^2x' + 2t^3x = x^2(1 + 2t^2)$ $\frac{1}{x} = Ce^{t^2} + \frac{1}{t}$;

n) $(1 + t^2)x' = tx + t^2x^2$ $\frac{1}{x} = \frac{1}{\sqrt{t^2+1}}(C - \frac{1}{2}t\sqrt{t^2+1} + \frac{1}{2} \ln(t + \sqrt{t^2+1}))$;

o) $(t^2 + 2tx^3)dt + (x^2 + 3t^2x^2)dx = 0$ $t^3 + 3t^2x^3 + x^3 = C$;

Exercițiul 2.3. *Rezolvați următoarele probleme Cauchy și reprezentați grafic soluțiile găsite, definite pe domeniul lor maxim de definiție:*

a) $x' = \frac{4}{t^2-1}x + t\sqrt{x}$, $x(0) = 13$, $t \in (-1, 1)$, $x > 0$;

b) $x' = 2tx + 2t^3x^2$, $x(0) = 1$, $x > 0$;

c) $3x^2x' + x^3 + t = 0$, $x(0) = \sqrt[3]{2}$, $x > 0$;